
Sociální plánování a jeho perspektiva

„Středem pozornosti kolektivu musí být kro­
mě výrobních otázek i otázky ochrany práce 
a zlepšování životních podmínek. Podporu si 
zaslouží praxe v sestavování plánů sociálního 
rozvoje kolektivů.“ (Z projevu generálního ta­
jemníka ÚV KSSS s. Brežněva na XXIV. 
sjezdu KSSS.)

V zájmu dalšího rozvoje socialistické spo­
lečnosti se posílil význam státního národo­
hospodářského plánu ve sféře technicko- 
ekonomické. S ohledem na závěry XIV. 
sjezdu KSC je a bude naší povinností vel­
mi intenzívně se zabývat i otázkami plá­
nování sociálního rozvoje, protože je to 
nový způsob, jak hlouběji poznávat záko­
nitosti sociálního rozvoje naší společnosti. 
Konkrétně to znamená plánovat perspek­
tivu a navrhovat opatření týkající se so­
ciálních problémů jednotlivce, kolektivu a 
společnosti.

V současné soustavě národohospodářské­
ho plánu jsou sice obsaženy ukazatele roz­
voje vzdělání, kultury, zdravotnictví, ve­
řejných služeb a jiných opatření sociálního 
zaměření, mají však jen všeobecný charak­
ter a nemají konkrétního adresáta. Také 
ve výrobních plánech jsou obsaženy uka­
zatele činnosti osobního faktoru, vystupují 
však převážně jen jako normativy pro vy­
užívání pracovní síly. Z toho všeho vyplývá 
potřeba plánovité regulace sociálních pro­
cesů, které nepřetržitě probíhají v pracov­
ních skupinách.

Perspektivní národohospodářské plány 
počítají s ještě rychlejším ekonomickým 
rozvojem. To znamená, že i změny v na­
šem životě budou stále větší. Naši ekono­
mové musí proto brát v úvahu i změny 
v kulturní, sociální a politické sféře, stále 
více je musí zajímat chování pracujícího 
člověka v práci i ve volném čase. V tomto 
směru musí ekonomům pomáhat společen­
ské vědy: sociologie, sociální psychologie 
a další; dnes se dostává k slovu i sociální 
plánování.

Nejdůležitější složkou vědeckého řízení 
je usměrňování lidí, lidských kolektivů. 
Člověk je hlavním komponentem sociálního
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systému na jakémkoli stupni organizace.
Za socialismu má řízení sociálního vý­

voje pracovních kolektivů mimořádný vý­
znam. Proto splnění plánu sociálního roz­
voje závisí ve značné míře na zlepšení vzta­
hů v kolektivech, na tom, jak zdravé je 
sociální mikroklima v pracovních kolek­
tivech.

Je zřejmé, že vědeckost plánu vyžaduje, 
abychom poznali a komplexně obsáhli ce­
lou realitu. Není možné plánovat jen roz­
voj techniky a ekonomických ukazatelů 
(např. produktivitu práce) a pracovníků si 
nevšímat.

Avšak ani plánování počtu pracovníků 
nemůže být jen kvantitativní, protože jde 
o složité lidské bytosti, žijící a pracující 
v určitých sociálních podmínkách, které 
mohou být z hlediska plnění úkolů plánu 
příznivé, či naopak brzdící.

Sociální plánování ukazuje novou mož­
nost, jak skloubit a doplnit celý komplex 
částečných, až dosud izolovaných opatření, 
jako například bezpečnost práce při me­
chanizaci a automatizaci, politické a od­
borné vzdělání, výrobní porady, úroveň ří­
zení, využívání volného času atd. Chybí 
tu dosud ten vědecký pohled, který by vy­
plýval z jednotného plánu. V současné do­
bě není praktická činnost propojena s roz­
vojem vědy a techniky. Efektivnost sociál­
ního plánování závisí na tom, jak se podaří 
zahrnout ekonomické i mimoekonomické — 
tj. lidského činitele — do komplexního plá­
nování.

V Sovětském svazu se sociální plánování 
v posledních pěti letech velkoryse rozbíhá. 
Na VII. sociologickém kongresu ve Varně 
o něm podrobně informoval světovou ve­
řejnost vedoucí sovětské delegace, člen ÚV 
KSSS, akademik A. N. Rumjancev, ředitel 
Ústavu konkrétních sociologických výzku­
mů v Moskvě. Řekl:

„Sovětský svaz je první zemí v dějinách 
lidstva, která uskutečňuje prognózy a plá­
nování sociálních procesů v rámci celé 
společnosti. Základem této prognostické a



plánovací činnosti je všelidové vlastnictví 
výrobních prostředků. Tak jako Engels 
před více než sto lety předvídal zespole- 
čenštění základních prostředků a podmínek 
práce, bude možné ji podle včas promyš­
leného plánu řídit.“ Na závěr svého vystou­
pení uvedl: „Sociální problémy vznikající 
v průběhu vědeckotechnické revoluce se 
zřejmě nemohou vyřešit pouze v rámci pod­
niku. Závod či továrna často nemohou za­
jistit práci osobám, které jsou uvolněny 
v důsledku zavedení nové techniky a racio­
nalizace práce. Tuto úlohu bere na sebe 
stát prostřednictvím svých orgánů, které 
se zabývají přesunem a rekvalifikaci pra­
covní síly v souladu s potřebami společnosti 
a možnostmi a zájmy každého pracujícího. 
Podnik nemůže dále rozvíjet a uskuteč­
ňovat změny ve své kádrové politice od­
trženě od ekonomického rozvoje oblasti, 
města atd. Kromě toho všechna opatření 
nejsou v souladu současně se zájmem jed­
notlivého závodu a se zájmem oblasti nebo 
země. To znamená, že je nutná vzájemná 
návaznost plánů sociálního plánování v růz­
ných úrovních. Sociální plánování v pod­
niku musí být článkem v řetězu společen­
ského sociálního plánování. Přitom výrobně 
ekonomické plány a plány sociálního roz­
voje nemohou existovat nezávisle na sobě. 
Je třeba, aby byly organicky spojeny a vzá­
jemně podmíněny.“

Chceme-li vyslovit závěr, můžeme říci, že 
sociální plánování je pro socialistickou spo­
lečnost nejrozvinutější formou institucio­
nálního řízení společenských vztahů a pro­
cesů, která umožňuje na vědeckém základě 
předvídat a řešit sociální problémy.

V Sovětském svazu není pro sestavování 
plánu sociálního rozvoje vypracovaná a zá­
vazně platná nějaká celosvazová metodika, 
podle níž by postupovali ve všech odvět­
vích a oblastech. Není to možné pro velkou 
variabilitu podmínek pracovního prostředí, 
velikosti podniku apod. Sovětský svaz je 
příliš velký gigant, který při své velikosti 
vyžaduje individuální cesty k řešení sociál­
ního rozvoje. Zhruba však existují čtyři 
základní školy, které se liší podle před­
mětu a obsahového zaměření. Jsou to:

1. kyjevská škola, kde předmětem sociální­
ho plánováni je jednotlivec v návaznosti 
na potřeby závodu;

2. permská škola, v níž předmětem zájmu 
je kolektiv — pracovní skupina;

3. sverdlovská škola — předmětem sociál­
ního plánu je oblast, což je nutné proto, 
že v této oblasti je při sociálním pláno­
vání třeba mít na zřeteli specifické po­
měry;

4. leningradská škola — předmětem sociál­
ního plánu je závod.

Známe i zkušenosti sociálního plánování 
v závodě Světlana, kde je laboratoř se 45 
pracovníky, zaměřená na plánování sociál­
ního rozvoje.

Všechny výše uvedené školy se liší z hle­
diska předmětu, postihují však přibližně 
stejné části plánu sociálního rozvoje. Struč­
ně můžeme říci, že se týkají jednak vlast­
ního subjektu ve vztahu ke zvyšování kva­
lifikace, ve vztahu ke zlepšování sociálních 
potřeb při práci i ve volném čase a ve vzta­
hu k otázkám dopravy do práce. Druhá 
oblast ukazatelů se týká většího celku: 
zde si závod v rámci svého plánu zajišťuje 
určité globální potřeby (např. zajištění míst 
ve školách pro vlastní pracovníky, zajiš­
tění stravování zaměstnanců, bytové po­
třeby, výstavbu kulturních a sportovních 
zařízení, dopravu do zaměstnání, rekreační 
střediska apod.).

Jako přiklad postupu při sestavování 
podnikového sociálního plánu v Sovětském 
svazu uvedeme strukturu plánu závodu 
Uralská vagónka Dzeržinského (z článku 
S. E. Ceremkina, uveřejněného v časopise 
Mašinostroitěl č. 4/1971, s. 8).

V Uralské vagónce dokončili vypracování 
komplexního plánu sociálního rozvoje ko­
lektivu na období 1970 — 1975. Struktura 
plánu je tato:
— Perspektivy rozvoje výroby a ekono­

mické ukazatele závodu
— Perspektivy rozvoje technické základny 

výroby
— Zdokonalení organizace výroby, práce 

a řízeni
— Zlepšení pracovních podmínek
— Růst kulturně technické úrovně pracu­

jících
— Komunistická výchova a rozvoj tvořivé 

aktivity pracujících
— Růst materiálních podmínek, životní 

úrovně a uspokojování sociálně zdra­
votních podmínek pracujících.

Celý plán zahrnuje cca 600 opatřeni 
vypracovaných vedením a společenskými 
organizacemi závodu. Tato opatření se opí-
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rají o projekty plánu výroby a zavadění 
nové techniky v pětiletce, o grafikony 
investiční výstavby a zavádění nových ka­
pacit i o perspektivní plány činnosti spo­
lečenských organizací a návrhy pracujících.

Opatření v první části předpokládají roz­
šíření objemu výroby v roce 1975 o 68 % 
ve srovnání s rokem 1969 a zvýšení po­
hyblivého zisku o více než 90 %.

V druhé části jsou uvedena opatřeni sou­
visející s uvedením nových cechů do pro­
vozu a s rekonstrukcí hutnické výroby 
a výroby vagónů. Tím se mají výrobní 
fondy v závodě v pětiletce zvětšit téměř 
dvojnásobně. Dále jsou zde zařazena opa­
třeni týkající se zavedení progresivní tech­
nologie, komplexní mechanizace a automa­
tizace hlavní výroby. Jejich realizace umož­
ní zvýšit úroveň mechanizace prací v roce 
1975 na 70% proti 60% v roce 1969. Roz­
šířením energetické základny vzroste elek­
trické vybavení průměrně jedenapůlkrát.

Na základě zdokonalení výroby nářadí 
vzroste výroba nástrojů a přípravků o více 
než 60 %. Rychleji se rozvine dopravní 
park, rozšíří se park lokomotiv, nákladních 
automobilů a elektrických vozíků. Přikročí 
se i ke komplexní mechanizaci nakládacích, 
vykládacích a skladovacích prací a ke zdo­
konalení a centralizaci opravářské základ­
ny.

Třetí část předvídá rozvíření vnitrozá- 
vodní specializace a proudových metod 
práce, zlepšení konstrukční a technologické 
přípravy i výrobní struktury závodu. V ob­
lasti vědecké organizace práce a řízení se 
má dokončit příprava na zavedení samo­
činného počítače, zdokonalit struktura ří­
zeni, zvýšit kultura práce, zdokonalit styl 
práce inženýrsko-technických a administra­
tivních pracovníků, rozvinout mnohostro- 
jová obsluha a sdružování profesí, zavést 
racionální plánování, zlepšit vybavení a 
obsluhu pracovišť a zavést progresivní sy­
stémy normování práce a mezd. V nejbližší 
době mají všechny cechy přistoupit k vy­
pracování komplexních plánů vědecké orga­
nizace práce a do roku 1975 dokončit jejich 
realizaci.

Čtvrtá část plánu obsahuje kolem 100 
opatření zaměřených na zlepšení pracov­
ních podmínek. Na jejich realizaci se plá­
nuje 1.5 miliónu rublů a kromě toho na 
pracovní oděv a stravu se plánuje kolem 
5 miliónů rublů. Je zde celý velký kom­
plex opatření týkající se prevence onemoc­

nění na silikózu, poruchy sluchu a jiné 
nemoci z povolání. Plánují se práce pro 
celkové zlepšení pracovních podmínek, zvý­
šení estetičnosti výroby a zkrášlení území 
závodu.

V páté části plánu jsou uvedeny per­
spektivy zapojení pracujících do studia na 
vysokých a průmyslových školách, na ško­
lách pracující mládeže a ve výrobně tech­
nických kursech. V souvislosti s tím se 
musí dále rozšířit školská základna závodu 
a zdokonalit systém závodního školství.

Šestá část plánu je věnována opatřením 
k rozvoji sítě stranického vzdělávání, zvý­
šení úrovně agitačně masové práce a spo­
lečenské aktivity pracujících za účelem zvý­
šeni jejich zájmu na řízení výroby. Jsou 
zde též zařazena opatření ke zvýšení zlep- 
šovatelské činnosti, branné a vlastenecké 
výchovy i rozvoje sportovní a kulturně ma­
sové práce.

V závodě se jedenapůlkrát zvýšil počet 
osob, které mají sportovní výkonnostní tří­
dy, dvakrát se zvýšil počet mistrů sportu 
a kandidátů mistrů sportu. Uskuteční se 
90 masových sportovních podniků, olym­
piád a přehlídek. Počet účastníků umělecké 
tvořivosti vzroste na 5000 lidí. Předpokládá 
se zlepšení knihovnické služby pro pracu­
jící závodu a jejich rodinné příslušníky.

Poslední, sedmá část plánu je věnována 
zlepšení bytů, sociálních a zdravotních pod­
mínek pracujících. Bytový fond se za šest 
let rozšířil o 40%; provedou se práce sou­
visející se zajištěním dodávky tepla a plynu 
do sídlišť a s výstavbou dětských jeslí a 
školek. V nejbližším období se uvede do 
provozu nový pionýrský tábor a koncem 
pětiletky se začne s výstavbou dalšího.

Komplexní plán sociálního rozvoje před­
pokládá další zlepšení zdravotních služeb. 
Plánuje se rozšíření nemocnice, výstavba 
budov pro zdravotně epidemiologickou sta­
nici a dokončení stavby sanatoria. Na léče­
ní a rekreaci pracujících se bude ročně při­
dělovat 1500 poukazů do sanatorií, 2500 do 
rekreačních středisek a 2000 na turistické 
zájezdy. Plánuje se rekonstrukce závodního 
parku kultury a oddechu, zřízení pásma 
oddechu a rybářské základny.

Mezi opatření pro zlepšení sídlišť vago- 
nářů je zařazena generální oprava cest a 
jejich vyasfaltování, výstavba a oprava 
chodníků a výsadba zeleně. Vysadí se 12 000 
stromů, 50 000 keřů a 4 milióny květino­
vých sazenic. Plánuje se rekonstrukce po-
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uličního osvětlení a oprava fasád obytných 
domů. Každý člen závodního kolektivu se 
musí těchto prací zúčastnit.

Plánuje se rozvoj kolektivních a indivi­
duálních vedlejších hospodářství. V součas­
né době se podstatně rozšiřují skleníky zá­
vodu, což umožní zvýšit pěstování rané 
zeleniny a květin více než jedenapůlkrát. 
Pro zlepšení společného stravování jsou 
plánovány tři nové závodní jídelny a ně­
kolik bufetů.

Při vypracování perspektivního kom­
plexního plánu sociálního rozvoje se ko­
lektiv vagonářů snažil, aby jeho prostřed­
nictvím dosáhl jednoty v řešení výrobně 
technických a sociálně ekonomických úko­
lů, komplexnosti v rozvoji techniky a orga­
nizaci výroby a formování příslušných 
sociálních vztahů a na tomto základě za­
bezpečil další růst efektivnosti výroby. Plán 
se bude zpřesňovat po etapách při vypra­
covávání ročních harmonogramů a opera­
tivních plánů. Opatření obsažená v plánu 
jsou současně součástí socialistických zá­
vazků a kolektivní smlouvy závodu.

V Sovětském svazu se dnes sociální plány 
podniku zpracovávají tak, že ve větších 
podnicích se zřizují laboratoře složené ze 
sociologů, psychologů, statistiků, fyziologů 
práce atd. Laboratoře provádějí sociální 
analýzy nejzávažnějších sociálních jevů 
příslušného podniku (stabilizace kádrů, 
zaměstnanost žen, poměr mládeže k práci, 
docházka, bezpečnost práce, fyzické a so­
ciální prostředí při práci apod.). Tyto ana­
lýzy jsou jedním z faktorů rozhodovacího 
procesu stranických a odborových organi­
zací a hospodářského vedení. Komise, v je­
jímž čele je ředitel podniku a jejímiž členy 
jsou představitelé uvedených organizací a 
někteří další odborníci (racionalizátoři, per­
sonalisté, lékaři a jiní), formuluje potom 
sociální plán podniku; ten se stává částí 
pětiletého plánu. Laboratoř je pověřena 
sledovat jeho plnění v průběhu jednotli­
vých let pětiletky.

Jednou z nejznámějších laboratoří pro 
sociální analýzu je laboratoř podniku Svět­
lana v Leningradě. Pro jiné podniky pro­
vádějí tyto výzkumy katedry universit, vý­
zkumné ústavy a oddělení akademie věd. 
Jedno z nejaktivnějších pracovišť je Sibiř­
ské oddělení Akademie věd v Novosibirsku. 
Nejvýznamnějším pracovištěm je Ústav 
konkrétních sociálních výzkumů Akademie 
věd v Moskvě, který má více než 300 pra-

covníků. Na universitě v Permu vypraco­
vali metodickou příručku o sociálním plá­
nování. Rada výzkumů významných pro 
sociální plánování byla realizována v don­
ské oblasti, ve Sverdlovsku a jinde. V so­
ciálním plánování SSSR se v jedné z vý­
znamných oblastí uskutečňují usnesení nej- 
vyššich stranických orgánů o zvýšení úlohy 
vědy v řízení národního hospodářství. Stu­
dium sovětských zkušeností je pro nás 
i v tomto směru velmi inspirativní.

Využití sociologie v sociálním plánováni

Při řešení praktických, politických, výrob­
ních a výzkumných otázek mají i u nás 
stále větší úlohu i sociologické výzkumy. 
Hospodářské prognózy a perspektivní plá­
ny i u nás začínají brát v úvahu změny 
v kulturní, sociální a politické oblasti. Stále 
větší pozornost je věnována např. chování 
lidí v práci i ve volném čase, potřebám, 
hodnotám a očekáváním různých sociálních 
skupin.

V každodenním shonu si ani neuvědomu­
jeme, jak rychlým tempem se mění náš 
život. Změny, jimž podléhá všechno kolem 
nás i my sami, jsou výsledkem ekonomic­
kého růstu. Jak na tyto změny člověk re­
aguje, jak je přijímá? Jak tyto změny 
ovlivňují jeho chování, potřeby, nároky?

Sociologové z celého světa si uvědomují 
význam sociologie pro oblast sociálního 
plánování a chtějí se na tomto plánování 
podílet. Dokumentuje to tematika VIL svě­
tového kongresu Mezinárodní sociologické 
asociace, který se konal ve Varně. A právě 
na tomto kongresu účastníci s velkým údi­
vem zjistili prudký nástup sovětské socio­
logie na pomoc hospodářské praxi.

Zkušenosti sovětských sociologů získané 
při získávání sociálních plánů dokazují, že 
i u nás by se měli sociologové zapojit do 
konkrétních potřeb národního hospodář­
ství. Takový přístup by byl jen na pro­
spěch věci.

Skutečnost je však u nás taková, že od­
borníci z praxe, zejména vedoucí hospo­
dářští pracovníci, nemají dosti jasnou před­
stavu o tom, co mohou od sociologů žádat, 
není jim dostatečně jasné, co potřebují pro 
svoji práci vědět a jaký bude vztah pracně 
získaných pracovníků ke konkrétním roz­
hodnutím.

Vycházíme-li z reálného současného sta­
vu v oblasti plánování a z krátké existence
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sociologie u nás, mělo by být hlavní povin­
ností společenské objednávky orientovat 
sociologická pracoviště na sociální aspekty 
plánování; tím by byly vytvořeny možnosti 
pro spolupráci mezi těmito pracovišti a hos­
podářskými organizacemi při formulování 
témat sociologických výzkumů, které by 
přinesly určité výsledky pro sociální plá­
nování. Výzkumy by se měly zaměřit na: 
— vztah sociálního a ekonomického systé­

mu
— sociální změny a jejich regulaci
— kvantifikaci sociálních jevů
— výzkum životního stylu
— strukturu a dynamiku potřeb, hodnot
— volný čas
— rodinu
— bydlení
— mobilitu pracovních sil
— mezilidské vztahy
— vzdělání
— úroveň organizace práce
— otázky týkající se života mladistvých
— bezpečnost práce
— sociální a kulturní podmínky pracují­

cích v závodech a růst jejich kulturní 
úrovně

I když je sociální plánování u nás teprve 
v začátcích, nemůžeme čekat. Musíme se 
organizačně připravit tak, abychom poža­
davky závodů zvládli. V prvé řadě je třeba 
připravit odborné kádry, které budou so­
ciální plánování v závodech organizovat, 
provádět analýzu, sestavovat plány sociál­
ního rozvoje a navrhovat příslušná opatření 
k zajištění jejich plnění.

K tomu potřebujeme v prvé řadě socio­
logy. A těch je právě málo. To nám bude 
působit velké obtíže.

Výzkumné ústavy, ale zejména výrobní 
organizace se při budování sociologických 
pracovišť setkávají s problémem, jak zís­
kat kvalifikované sociology. Vysoké školy 
by proto měly pomoci praxi například orga­
nizováním postgraduálního studia pro eko­
nomy nebo právníky, kteří mají o socio­
logii zájem.

Dále by bylo třeba uvážit možnost vy­
tvoření sociologických skupin v odvětvo­
vých vědeckovýzkumných ústavech a re­
sortních institutech s tím, že by tyto ústavy 
a instituty mohly komplexně zpracovávat 
plány zdokonalení výroby závodu a jejich 
sociálního rozvoje.

Vysoké školy filosofického a ekonomic­
kého směru by měly navázat úzký styk se

závody, aby mohly prakticky pomáhat při 
plánování sociálního rozvoje a provádět též 
nezbytné výzkumy. Bylo by to užitečné ze­
jména při sestavováni sociálních plánů 
v experimentujících závodech.

Sociální plánování nemůžeme chápat 
jako samostatný druh plánování, které 
stojí mimo podnik. Naopak. Kvalitativně 
vyplňuje mezeru v otázce postavení člo­
věka ve výrobním procesu a dotváří plán 
v jeho komplexnosti. Sociální plánování 
upozorňuje na některé ukazatele, které 
ještě neplánujeme nebo jsme je ani v prak­
tickém životě v závodě dosud neevidovali.

Otázka sociálního plánování bude nará­
žet na nedostatek vhodných a vyčerpáva­
jících informací. Máme dvě možnosti: buď 
se budeme touto otázkou zabývat kom­
plexně, protože nemáme vybudovanou in­
formační soustavu, nebo přiznáme nutnost, 
že i v otázkách sestavování plánů musí mít 
své slovo věda a technika. Nemůžeme pře­
ce dvacet let setrvávat na starých meto­
dách sestavování plánů. Musíme si vybu­
dovat takovou informační soustavu, která 
by pracovníkům na plánovacích úsecích 
dávala dostatek podkladů, aby mohli sociál­
ní plán podniku sestavit.

Známe například stáří pracovníka, jeho 
vzdělání, neznáme však jeho vědomosti. 
Velmi nedostatečné informace máme o jeho 
postojích a vztahu k práci, ke kolektivu, 
podniku. A to jsou základní věci, které 
vlastně mohou formovat spokojenost pra­
covníků; ta se potom musí obrazit ve snaze 
o podání co nejlepšího výkonu. Pracovník 
nebude pomýšlet na odchod, tedy nebude 
fluktuovat, jinými slovy bude plnit funkci, 
kterou má jako pracovní síla. Měli bychom 
bojovat proti negativistickým názorům a 
bezodkladně rozšířit soustavu informací 
o člověku, zapojit do této akce naši vědec­
kovýzkumnou základnu a zajistit tak, aby­
chom měli dostatek podkladů pro sestavo­
vání sociálních plánů podniků.

Předpokladem vědeckého předvídání so­
ciálních procesů i vědeckého sociálního plá­
nování a řízení v souladu s celospolečen­
skými cíli je v pivé řadě maximum použi­
telných informací a poznatků o současné 
situaci. V sociální oblasti to znamená sku­
tečné poznání skutečné struktury společnos­
ti, přesné zjištění (ne pouze odhad) nejdů­
ležitějších vztahů, získání přesného obrazu 
o různých skutečnostech existujících v naší 
společnosti.
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Návrh metodického postupu sociálního plá­
nování u nás

Při vypracování metodiky a koncepce so­
ciálního plánování by se mělo vycházet 
z úrovně podniku. Úkolem podniku je za­
bezpečovat nejen dostatek výrobků poža­
dovaného sortimentu a kvality a plnit tak 
ekonomické ukazatele, ale zajišťovat i spo­
kojenost svých pracovníků tak, aby lidé, 
kteří stráví na pracovišti 30 až 40 let, je 
prožili tak, aby byly uspokojeny jejich 
společenské a kulturní potřeby.

Pro objasnění postupu při sestavování 
plánu sociálního rozvoje u nás bychom do­
poručovali tuto rámcovou osnovu koncepce 
a metodiky sociálního plánování:
1. Základem plánovací jednotky bude pod- 

nik-organizace jako plánující jednotka.
2. Osnova pro vypracování koncepce a me­

todiky sociálního plánování bude mít 
toto členění:

Úvod
I. Koncepce sociálního plánování

1. Potřeba sociálního plánování
2. Rámec pro sociální plánování
3. Předmět sociálního plánování
4. Sociální potřeby a sociální aspekty 

spotřeby
5. Makroúroveň a mikroúroveň v sociál­

ním plánování
6. Přístupy k sociálnímu plánování (so­

ciální plánování jako plánování sociál­
ních cílů jako konečných cílů rozvoje; 
sociální plánování jako příspěvek so­
ciálních faktorů k ekonomickému roz­
voji a plánování; sociální plánování 
jako plánování v jednotlivých sociál­
ních sektorech, mezisektorové sociální 
plánování; sociální plánování jako 
strukturní změny; sociální plánování 
jako plánování sociálního rozvoje pod­
niku nebo rozvoje kolektivu)

II. Ukazatele plánu sociálního rozvoje
a) Sociální potřeby
b) Sociální aspekty socialistické repro­

dukce pracovních sil a postavení člo­
věka ve výrobě a společnosti v širším 
pohledu, postihujícím problémy po­
pulační, problémy školství,, vzděla­
nosti, zaměstnanosti a kultury

c) Sociální aspekty procesů rozdělování 
a znovurozdělování se zřetelem na do­
saženou rovnoměrnost v rozdělování 
ve vztahu k vytváření podmínek pro

materiální zainteresovanost a efektiv­
nost a zajištění sociální spravedlnosti 

d) Sociální zajištění ve smyslu dosažení 
uspokojení základních sociálních po­
třeb a stále vyšších sociálních potřeb 
obyvatelstva na úseku školství, zdra­
votní péče, penzijního zajištění, péče 
o dítě, bydlení, stravování, výživy a 
sociálních služeb

e) Sociální vztahy, hodnoty a motivace 
ve vztahu k práci, k technice, k zlep- 
šovatelskému hnutí, ke spotřebě, 
k úsporám apod.

f) Účast pracujících na správě a řízení 
výroby a společnosti

g) Vytváření životního a pracovního pro­
středí a využívání volného času

h) Sociální struktura, její formování, 
vertikální a geografická mobilita, po­
hyb za prací

III. Metodické vazby sociálního plánování 
národního hospodářství

a) Metodické pokyny pro sestavení ná­
rodohospodářského plánu ve vztahu 
k metodice plánu sociálního rozvoje

b) Formuláře pro sociální plánování
c) Postup zavádění sociálního plánování 

do praxe
IV. Organizační a institucionální zajištění 

sociálního plánování
Strukturní a institucionální změny 
vzhledem k jejich úloze v rozvoji 
(včetně vědy) a institucionální řízení 
sociálních vztahů a procesů

V. Podklady a tok informací
a) Statistické a jiné informace

b) Politicko-hospodářské směrnice
c) Výpočtová technika jednotlivých uka­

zatelů

Závěr

Cílem sociálního plánování je řešení kon­
krétních sociálních úkolů, dosažení co nej­
větší jednotnosti, zajištění sociální rov­
nosti a svobody, likvidace všech překážek, 
které brání harmonickému rozvoji člověka 
a optimálnímu souladu zájmu jedince se 
zájmy kolektivu — společnosti jako celku. 
Proto neztotožňujeme sociální plánování 
s ekonomickým plánováním, právě tak 
jako neztotožňujeme společenské vztahy se 
společenskými vztahy ve výrobě.

Velmi složitým úkolem sociálního pláno­
vání je řízení sociálních procesů, tj. řízení 
určitých faktorů ovlivňujících změny pro-
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cesů v souladu s určenými cíli, a plánované 
řešení vzniklých protikladů. Efektivnost 
sociálního plánování je do značné míry zá­
vislá na působení jak ekonomických, tak 
i dalších faktorů, na úrovni poznání zá­
jmů, motivů, potřeb a zálib.

Cíle sociálniho plánování jsou v souladu 
i s objektivními potřebami u nás. Vycházejí 
z celospolečenské tendence komplexněji a 
plánovitěji řídit všechny úseky naší socia­
listické společnosti. Půjde tedy o zvýšení 
účinnosti uplatněni lidského činitele v ří­
dící práci a výrobním procesu tak, aby se 
prostřednictvím sociálního plánování na 
všech stupních řízení prosadily a uplatnily 
aspekty lidského činitele a prohloubily se 
vztahy mezi sociálním plánováním a kád­
rovou a personální prací.

Dnešek nastoluje otázku sociálního plá­
nování velmi naléhavě. Usnesení XIV. sjez­
du KSC ukládá, aby byla zdokonalena sou­
stava řízení. V rámci tohoto zdokonalení 
je právě tento úsek jedním z rozhodujících 
úseků na cestě vyspělé socialistické společ­
nosti ve směru dalšího rozvoje socialismu.

PemoMe
Kapoji BapTCK: Comiajibiioe iiaaHiipoBaunc 11 cro 
nepCIICKTIIBM -4 
Uejibto copnaJibHoro njiaHnpoBaniiH hbjihgtch 
pcmeiine KOHKpeTiiMx coqnaJibHbix sajum, ^ocTn- 
atenne no bosmohíhocth nojineninero eňHHCTBa, 
o6ecneTieHHe cognajibnoro paBenciBa n cbo6o/im, 
ycTpanenne Bcex npeiiHTCTBHii, Memaiomnx rap- 
MOHHHecKOMy pasBímuo HejiOBena n onTMMajib- 
HOMy corjiacoBaumo mrrepecoB nnanBnnyyMa 
c HHTepccaMH KojiaeKTnna n oómecTBa KaK ne- 
Jioro. nooTOMy mm connajibHoc njiannpoBanne 
no oto»khcctbjihcm c njiannpoBanneM skohomm- 
HOCKHM, nOflOŮHO TOMy K3K OÓmCCTBeHHbie 0T- 
noineHHH mm no OTOiímecTBJíHCM c oůmecTBonnM- 
MH OTHOinenHHMH B IipOM3B<>nCTBe.

Ohohb cJio>KHOn sajianen connajibnoro njiann- 
poBannn hbjih6tch ynpanjieiinc copnanbiibíMH 
nponeccaMír, t. e. ynpaBJíenne onpcgeJieHHbíMn 
ýaitTopann, BJinnromnMii na H3MeHCHiiH npopec- 
c.ob corjiacno onpc^ejicnnHM pcjihm h na nna- 
nnpoBannoe petuennc noHBHBunixcH npoTnso- 
pcinii. d^ýeiiTunnocTb copnajibnoro njiannpo- 
uainiH b aiianHTCJibHoú Mope BaBucin ot rchctbhh 
kok uKOHOMimecKnx, ran n apynix ýaKTOpoB, 
ot ypoBHH noananHH niiTcpecoii, mothbob, no- 
TpeónocTeii n yBnciennň. ^p^Be^ennaH cjihiukom 
mnpoKan MHijiopMannH modrot 6mti> aeiicTBenno 
ncnojibsOBana npn ycJioBirnx innpoKoro npnMO- 
neiniH CTaTiicTitiecKiix, MaTOManniecKnx moto- 
jiob, MOgeJinpoBanHH n coapeMcnnon bmyhcjim- 
TejibHOH TexintKH b noanaBannn, roianiipoBamni 
n ynpaBjíennn.
•' HaMeneHiie TaKOH u,cjih naxoanTCH b cootbot- 
CTBDH C OŮieKTHBHHMM nOTpeŮHOCTHMH y 1I3C. 
IIcXOflHOn TOHKOM HBJIHOTCH OŮmaH OŮmCCTBCH- 
H3H TOHflOímHH ÓOJICO KOMnjIOKCHO II SOHCC

HJiaHOMopno ynpanjiHTb bcpmii o6ji3cthmm nauiero 
coimajiiiCTiiHecKoro oOmecTua. Tskhm obpasoM, 
rcjio 6yflCT KacaTBCH noBbiinonnn flencTBennocTM 
yqacTHH HOJiOBOHecKoro (jiaKTopa b ynpaBJiHioiueii 
paôoTO n npoH3BORCTBOHHOM npon,occe hto6m 
nocpeflCTBOM copnajibnoro njiannpoBaiiiin na 
Bcex CTyneHHX iiaimni choc npiiMenenne paaiiMO 
npoCjiOMaTHKii HOJiOBOHecKoro 4>ai<Topa n htoom 
yrjiyCiiTb cbh3h MOzKfly copnaJiEHMM njiannpo- 
BaHiiOM h pauoToit c KanpaMii.

HacTonmee bpomh BbiRBiiracT soripoc coiyiajib- 
Horo njiannpoBaHHH ohohk aKiyajibno. IIocTa- 
hobjiohho XIV cbesfla KlllI erasin' aa/tasy yco- 
BcpiuencTBOBannH chctomh ynpaBJienitH. B paM- 
Kax 3Toro ycoBopmencTBOBaHiiH mienne ara 06- 
JiaCTb HBJIHCTCH ORIIOH M3 pOUialOIIinX flJIH fl3JIb- 
Hoihnero paaniiTiiH comiaJiMSMa y nac.

Summary
Bartek K.: Social Planning and Its 
Perspective
Social planning aims at solving concrete social 
tasks, at attaining the greatest possible uni­
formity, at securing social equality and liberty, 
at eliminating all the obstacles impeding the 
harmonious development of man and the 
optimum harmonization of the interests of the 
individual with those of the collective, of the 
society as a whole. This is why we do not 
identify social planning with economic plan­
ning, just as we do not identify social rela­
tions with social relations in production.

A very complex task of social planning is 
the control of social processes, i. e. the control 
of certain factors affecting the changes in 
the processes in harmony with set goals and 
the planned solution of the arising contra­
dictions. The effectivity of social planning 
depends, to a considerable degree, on the 
operation of economic and other factors on 
the level of the knowledge of interests, 
motives, needs and preferences. The excessively 
wide information presented may be effectively 
utilized in case that statistical and mathe­
matical methods, modelling and modern com­
putation techniques are applied on a broad 
scale in cognition, planning and management.

To set a goal of this kind is in harmony 
with the objective needs prevailing in this 
country. It is in connection with the all-social 
tendency to provide all the areas of our 
socialist society with a more complex and 
more efficiently planned management. There 
should be an increase in the effectivity of 
the human factor involved in managerial work 
and in the production process; thus, by means 
of social planning on all the levels of ma­
nagement, the problems of the human factor 
could assert themselves and the relations be­
tween social planning and personnel policy 
would become deeper.

The present time makes the question of 
planning most topical. The resolutions of the 
14th Congress of the Communist Party of 
Czechoslovakia impose the improvement of 
the system of management. Within the scope 
of this improvement, it is this very area that 
is of decisive importance on the way of our 
developed socialist society to the further pro­
gress of socialism in this country.
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